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Nordrhein-Westfalen — Mathematik Leistungskurs
Analysis: Ubungsaufgabe 3
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Abkiihlung einer Fliissigkeit

Eine Schiissel hat die y
Form eines Paraboloids.

Die innere Querschnitts-

funktion der Schiissel
hat die Gleichung
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Die innere Hohe der Schiissel betriigt 9 cm.
a) Berechnen Sie den inneren Durchmesser der Schiissel.
b) Berechnen Sie das Fassungsvermégen der Schiissel.
¢) In die Schiissel wird 1 £ Wasser gegossen.

Bestimmen Sie die Hihe des Wassers in der Schiissel.

Die Schiissel wurde mit einer heilen Fliissigkeit gefiillt und zum Abkiihlen auf

den Balkon gestellt. Der zeitliche Verlauf der Temperatur wird beschrieben durch

die Funktion

f()=70-(1+e~3)—350, a >0,

wobei t die Zeit in Minuten nach dem Herausbringen auf den Balkon ist und f(t)

die Temperatur der Fliissigkeit in °C angibt.

a) Begriinden Sie, warum die Funktion f(t) einen Abkiihlungsvorgang be-
schreibt.

b) Bestimmen Sie die Temperaturen, die die Fliissigkeit in der Schiissel anneh-
men kann.

¢) Esista=0,15. Bestimmen Sie die Zeit, in der sich die Temperatur der Fliis-
sigkeit in der Schiissel halbiert hat.

Das Newton’sche Abkiihlungsgesetz lautet:
T(t)=Ty +(Ty —Ty)-e 2, a>0.

Hierbei ist T}, die Anfangstemperatur, Ty, die Umgebungstemperatur und a eine
vom Material abhiingige Konstante.

Stellen Sie die Funktion f(t) in der Form des Newton’schen Abkiihlungsge-
setzes dar und vergleichen Sie mit den Ergebnissen aus Aufgabenteil 2 b.

Leiten Sie das Gesetz zur Bestimmung der Abkiihlungsgeschwindigkeit he:
und diskutieren Sie den Einfluss der Umgebungstemperatur auf die Abkiih-
lungsgeschwindigkeit.

Begriinden Sie, warum der Abkﬁhlungévorgang angegeben werden kann
durch die Differenzialgleichung
ar _ _ : wey — dT
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